MITO DE LA CAVERNA.PRIVATE 

1. Elementos que componen el Mito de la caverna.

a) Imágenes simbólicas: platón al recurrir a este mito de la caverna, acentúa el valor simbólico de algunos elementos de la narración:
· Hombres reducidos a la condición de esclavos cargados de cadenas.

· Fuego, luz, sol.

· Sombras, imágenes, imágenes distorsionadas, tinieblas.

· Camino escarpado, muro, figuras que sobrepasan el muro.

· Porteadores de figuras (unos se detienen a hablar, otros callan)
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b) Personajes: la escena que se representa en el diálogo acaece entre personajes reales de la vida ateniense. Dialogan en torno al tema de cómo debe ser gobernado un Estado, la comunidad humana que corresponde por naturaleza al hombre, pues sin ella el individuo no puede vivir. Para ello es importante saber qué funciones del Estado han de ser ocupadas por las capacidades correspondientes de los miembros de la polis. Cada cual tiene sus disposiciones naturales, aquello para lo que ha nacido, y deberá ir al lugar y a la función del Estado que le corresponda. Para ello habrá de recibir la educación que mejor convenga. Por el tanto el tema del debate es el estado, el alma y la educación de la virtud conveniente a los ciudadanos. En este mito se trata en concreto de cuál es la función del filósofo en la república y qué resistencias encontrará en su ejercicio.
· Personajes del diálogo: Sócrates, los hermanos de Platón Glaucón y Adimanto, el sofista Trasímaco, etc.

· Los personajes de la alegoría: esclavos encadenados. Personajes que transportan objetos. El sujeto (gobernante- filósofo) que se ve impelido al ascenso y al descenso de la caverna. Padecen los efectos del mundo tenebroso de las sombras, la confusión. Sufren el dolor que les produce la luz de la verdad, y por ello se rebelan contra ella. Pero Hacer ver esta verdad, es justamente la tarea del filósofo.
c) Conceptos contenidos en la alegoría:

· Educación (sobre todo del gobernante- filósofo) Elevar al sujeto de la opinión hasta la episteme, prepararlo en el ejercicio de las virtudes más excelsas.
· Conocimiento (episteme) frente a opinión (doxa) que no puede separarse en Platón de la virtud y del bien. Por tanto, conocimiento unido a una posición ético-política del sujeto.
· Verdad (aletheia) e Ideas (eidos): Bien, Justicia, Belleza. La verdad es contemplación, pero también herramienta para la praxis social. Nadie que no conozca la justicia, por ejemplo, podrá gobernar. 
· Liberación de los esclavos (del mundo sensible) No se trata de una liberación del cuerpo, sino del alma. Sólo a través de la razón se alcanza la verdad que nos libera del mundo de sombras que crea la opinión distorsionada.
· Gobierno (de la polis) compuesto por los mejores: aquellos que conocen las ideas y ejercitan las virtudes morales y políticas.
d) Partes de la escena

La escena transcurre en los siguientes tiempos: el tiempo real del relato de Sócrates que dialoga con Glaucón. El tiempo del mito, en el que podemos distinguir: la inmersión en la caverna (el filósofo percibe el mundo de sobras en el que está sumido la polis y se da cuenta de que no puede ser real y verdadero), la estancia de los hombres esclavizados en su fondo (la situación de qiuenes están sumidos en la oscuridad), el ascenso al mundo de la luz (la elevación moral de que es portadora la filosofía de Platón) y, por último, el descenso de nuevo al mundo común de los que moran el mundo sensible y oscuro (la labor que debe asumir el filósofo educado en la filosofía verdadera). Se podría añadir el tiempo real en que Platón realmente escribe aquello que supuestamente relata su maestro Sócrates.

e) Lo que caracteriza a los moradores de ese inframundo es lo siguiente: 

· Como están encadenados perciben sólo sus sombras, las sombras de los objetos.

· Fijan sus “verdades”, dando nombres de realidades a las sombras.

· Toman por palabras verdaderas las que provienen de las sombras, que son, en realidad, simples ecos (un eco que repitiera las palabras de los transportadores)

· No quieren conocer otra realidad que la que han alcanzado en ese mundo de sombras.
2. Los supuestos de Sócrates

a) Supuestos introducidos por Sócrates:

· Liberar a los hombres de sus cadenas = "curarlos" (imagen tomada de la medicina) de la ignorancia = contemplación de la verdad.

· La verdad no se capta en la inmediatez. “Si uno de ellos fuera obligado a levantarse súbitamente...”

· El camino de la verdad es el de mayor dificultad. “Si fuera arrastrado por el camino escarpado...”

· La verdad se posee para ser comunicada. “Si volviera de nuevo a la caverna...”

b) Consecuencias de los supuestos:

· Si la verdad se alcanza por el lógos, éste, sin embargo, se muestra un tanto ineficaz para explicar a quienes se ven atrapados en el mundo sensible la verdad. “La luz le impediría distinguir los objetos, cuyas sombras antes veía.”

· La fuerza de la creencia es más viva incluso que la verdad alcanzada por la razón. “interrogado le parecería más real lo que antes percibía a causa de la perplejidad”. Por tanto, el criterio de verdad no pasa por lo que más crédito alcanza comúnmente, de ahí que sus consecuencias éticas (compromiso con el bien) no aparezcan como deseables por quienes habitan la caverna.

· Si la naturaleza humana tiende hacia el mundo sensible por el engaño constante de los sentidos, La educación (del filósofo) constituye un sortear obstáculos impuestos desde dicho mundo sensible. “Subir forzado el camino constituiría un suplicio”

· Sócrates establece una jerarquía en el conocimiento relativa a la naturaleza de lo conocido. Si el conocimiento es una ascensión hacia el objeto último, el Bien, entonces, en dicho camino nos encontramos elementos de distinto grado de verdad y, por tanto, de realidad. “Por el momento no podría distinguir lo verdadero, se iría acostumbrando paulatinamente...”

      
Primero distinguiría las sombras.(skiá)
Luego, las imágenes (eidolon) de los hombres y de las cosas reflejadas y distorsionadas (reflejadas en un escudo, por ejemplo), luego las reflejadas fielmente (ikonos), en una superficie lisa (el agua).

Más tarde, los objetos mismos.

Acto seguido, podría contemplar, de noche, las cosas del cielo y el cielo mismo (fijar la vista en las estrellas y en la luna).

Al fin, Contemplar la imagen del sol misma.

Después podría razonar y ver en el sol la causa de  todo lo visible.     

Se sentiría feliz al recordar su vida pasada: a) “No sentiría nostalgia de los honores, alabanzas o recompensas de aquel mundo. b) “Estaría dispuesto a sufrir antes que emprender el retorno”.

c) Consecuencias del retorno:

· El saber sobre la verdadera realidad no supone un saber hacer entre los demás, es decir, no presupone un saber político, si no se dispone de una fuerza para implantar ese orden verdadero. De ahí la importancia de los guardianes auxiliares. “En el tránsito se le llenarían los ojos de tinieblas”. “Vería con dificultad y provocaría risa en los otros.”

· El conocimiento de la verdadera realidad se presenta con la mayor de las resistencias ante quienes nada quieren saber de él. Esto significa, ante todo, que el hombre, por su naturaleza sensible, no quiere salir de su ignorancia por implicar esta cierta satisfacción a la que no se está dispuesto a renunciar. Y esto hasta tal punto, que “Lo matarían si intentara sacarles fuera.”

3. Las claves del simbolismo: 

El mundo visible = caverna; poder del sol = fuego; cautivo = el alma que se eleva al mundo inteligible; el sol = la idea de Bien, causa de todo lo bueno y bello. Causa de Verdad e inteligencia

- Mundo visible.

- Mundo invisible.

- Bien -> Verdad, lo Bueno, lo Bello -> Justicia

Los que han llegado a este mundo no están inclinados hacia los asuntos humanos.

Torpeza del hombre que ha contemplado la justicia en sí frente a los ignorantes. Pues, hay dos maneras de perturbarse la mirada: por el tránsito de la oscuridad a la luz, o por el de la luz a la oscuridad. Hay pues, una turbación excepcional.

La ciencia (episteme) no se aprende como se devuelve la vista a un ciego. (aquí critica a los sofistas), pues:

· Cada cual tiene la facultad y el órgano para aprende en su alma. (tienen que volverse a la luz con el alma entera)

· Puede existir un arte para corregir dirección del órgano, de la mirada (facultad divina de saber).

· Esta facultad se torna útil o nociva según esté orientada al bien o no. "Cuanto mayor es la agudeza de su mirada, tanto mayores serán los males que comete"

4. La formación del filósofo gobernante
a) La educación del filósofo. 

Sócrates establece el supuesto de naturalezas privilegiadas que pueden ser educadas:

· El modelo de "la poda" y extirpación de las tendencias malignas.

· Estas naturalezas privilegiadas estarán llamados a la más alta ciencia: la tarea del gobernante.

· Sócrates se sitúa como "fundador(es) (también incluye aquí a su interlocutor Glaucón) de una República". 

b) La función del "legislador":

· No servir a una clase, sino al beneficio de toda la comunidad.

· Sus medios: la persuasión o la fuerza.

· Esos beneficios que recibe la comunidad son aportados por todos.

· La verdadera "dicha" (beneficio) es la riqueza en sabiduría y en virtud.

· El Estado es el rector de los ciudadanos, cada uno no puede dirigirse según sus intereses, sino según le ordene el Estado.

· Los filósofos que se formen con "entre nosotros"  (Sócrates habla a Glaucón) tienen que descender a la caverna para manejar el "timón del Estado" como en "la república de abejas" 

c) Condiciones para el buen gobierno y utopía:
"Así, pues, tanto para vuestra dicha como para la de la República, el Gobierno de nuestro Estado será una realidad, y no un sueño, como la mayoría de los demás Estados, por obra de quienes luchan unos contra otros por vanas sombras o se disputan el gobierno como si fuera un gran bien. Porque el Estado que vivirá mejor y con menos disensiones será aquel en el que estén menos ansiosos para ser gobernantes los que precisamente hayan de serlo."
· Establecimiento de un turno en (el poder) el gobierno, pasando luego, a vivir en "la región de la luz pura".

· La lucha por el poder arruina al Estado: 

 "Pero donde sea que hombres pobres y hambrientos de bien, y que no tienen nada por sí mismos, aspiren al gobierno, creyendo encontrar en él la felicidad que ansían, el gobierno será malo; puesto que cuando el gobierno se convierte en objeto de luchas, esa guerra doméstica e intestina acaba por arruinar tanto a ellos como al Estado" 

- Los más adecuados para el gobierno son "aquellos que además de ser los más entendidos en los medios con los que se ha de gobernar, poseen otra vida y otros honores que los que les ofrece la de los políticos". Esto es los aristócratas.

(Sócrates explica cómo se educan y elevan)

"No se trata aquí del simple juego del tejuelo, sino de imprimir al alma un movimiento que la eleve del día obscurecido que la rodea hasta la verdadera luz del ser, por el camino que llamaremos filosofía."
- ¿Cuál será esa enseñanza que eleve desde lo que nace hacia lo que existe?

Sócrates expone las disciplinas que son condición necesaria pero no suficiente para la formación del gobernante:

· Durante su juventud ejercitarse para ser buenos guerreros (gimnasia: se ocupa de lo que nace y muere, pues se ocupa del crecimiento del cuerpo y de su decadencia. y música: procurar cierta proporción armónica y una cierta regularidad en las acciones, "y  en lo relativo a las narraciones, fabulosas o verídicas, presentar otras normas semejantes a éstas. Pero no hay conocimiento del bien).

· Todas las artes son insuficientes. Pero, ¿y la matemática ("la que yo llamo número y cálculo")? Puede ser, porque es "apta para conducir hacia la esencia del ser" (influencia pitagórica).

5. Ascenso y gradación del conocimiento.

Sócrates establece un razonamiento para distinguir distintos tipos de conocimientos. 

Hay objetos, entre los sensibles:

a) - que no invitan a la reflexión porque no desembocan al mismo tiempo en dos sensaciones contradictorias.

b)  - Y otros que sí invitan a la reflexión por desembocar en sensaciones contradictorias (observar la contradicción como motor). Sócrates le propone a Glaucón el ejemplo de los dedos (pg.251) (lo igual y lo diferente, lo grande y lo pequeño.) Es importante porque es aquí donde pretende mostrar la diferencia entre lo inteligible y lo sensible.

¿En cuál colocar al número y a la unidad, en a o en b?

"Si obtenemos un conocimiento suficiente de la unidad por la vista o por cualquier otro sentido, este conocimiento no podría llevarnos hacia la contemplación de la esencia, como decíamos antes del dedo. Pero si la vista nos ofrece constantemente en la unidad alguna contradicción, de suerte que nos parece más bien una reunión de unidades que la unidad, entonces hará falta un juez que decida; y el alma se verá en tal caso forzada a dudar e investigar, poniendo en acción dentro de ella el pensamiento, y a preguntar qué cosa es la unidad en sí. Así es como, por la aprehensión de la unidad, el alma será conducida y vuelta hacia la contemplación del ser." (pg.252)
La matemática puede ser la ciencia buscada, pues:
“... su conocimiento es indispensable al guerrero a causa de la táctica o logística, y al filósofo para salir de lo que nace y muere, y acercarse hasta la esencia misma de las cosas, sin lo cual no será nunca un auténtico aritmético, o sea apto para el cálculo y para razonar".(pg.252)  

"...siempre que sea practicada con miras al conocimiento y no para hacer negocios".

Sócrates razona frente a aquellos que sólo ven en los números el cálculo de lo concreto: 

"Sócrates.- ¿Y qué crees, amigo Glaucón, que contestarían si les preguntara: <<¡Oh hombres singulares ¿Qué números son esos sobre los cuales discurrís? ¿Dónde están esas unidades tales como suponéis, perfectamente iguales entre sí, sin que haya la menor diferencia, y que no están compuestas de partes?>>. Glaucón.- Creo que contestarían que ellos se refieren a esos números que no son perceptibles por los sentidos, y que no se pueden comprender por otra manera que por el pensamiento. Sócrates.- Por lo tanto, ya ves, amigo Glaucón, como esta ciencia parece sernos realmente necesaria, puesto que obliga al alma a usar de la inteligencia para alcanzar la verdad en sí." 
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Sócrates prueba ahora a la geometría:

Para la estrategia de la guerra es suficiente sólo una parte de la geometría y del cálculo, ahora bien, "...es preciso ver si la parte mayor y más elevada de esta ciencia tiende a hacer más fácil la contemplación de la idea de bien."
"De modo que si la geometría obliga a contemplar la esencia de las cosas, es señal que nos conviene; y si se detiene en lo que nace y  muere, no nos conviene."  

Lo primero sobre lo que nos llama la atención es sobre la característica de su lenguaje más orientado, en apariencia a la práctica; "cuadrar", "aplicar", "añadir". Sin embargo, su objeto es teórico: el conocimiento de lo que siempre existe.

"Entonces, noble amigo, es indudable que la geometría trae el alma hacia la verdad y forma mentes filosóficas que dirigen hacia arriba sus miradas, en lugar de dirigirlas hacia abajo, como suele hacerse indebidamente." (255)

Sócrates prueba la astronomía:

Sócrates considera que se ha apresurado y vuelve atrás.
"Sócrates.- Es que, queriendo apresurarme con demasiada rapidez, me veo obligado a ir más despacio. Después debía poner el estudio del desarrollo de la profundidad, pero como que, hasta ahora, las investigaciones que ha originado son ridículas, lo pasé por alto; y, después de la geometría, hablé de la astronomía, o sea, de los sólidos en movimiento."

Así pues, Sócrates le va a preservar un tercer lugar a la ciencia de los sólidos en sí mismos, y la astronomía, como ciencia de los sólidos en movimiento, será la cuarta ciencia. 

Sin embargo, Sócrates no está de acuerdo con el enfoque que poseía en su tiempo la astronomía:
"Quizás, tú (Glaucón) tengas razón y yo juzgue estúpidamente. Sin embargo, sigo creyendo que no existe otra ciencia que haga mirar el alma hacia arriba, sino aquella que versa sobre lo existente e invisible; y cuando es una de las cosas sensibles la que intenta conocer una persona, yo afirmo que jamás la conocerá, tanto si mira a lo alto con la boca abierta como si baja la cabeza con los ojos entornados; porque ninguna de las cosas sensibles es objeto de conocimiento y, en quien intentara conocerla, su alma no miraría hacia lo alto, sino hacia abajo, ni aun en el caso que intentara hacerlo nadando boca arriba por mar o por tierra."
Y establece cómo se debería abordar:
"Del modo que voy a decir (...) Pero, también, pensar que, por estar labradas (las tracerías) en materia visible, desmerecen en mucho de sus contrapartidas verdaderas; es decir, de los movimientos con que se mueven, en relación la una con la otra y según el verdadero número y las verdaderas figuras, moviendo, a su vez, lo que hay en ellas, la velocidad y la lentitud; movimientos que son perceptibles por la razón y el pensamiento, pero no por la vista." (257/8) ...como si estuvieran trabajadas por la mano de Dédalo). Sin embargo, "es absurdo el estudiarla (la geometría de los cielos) con la idea de encontrar en ella la verdad absoluta de las relaciones de igualdad, , del doble, de la mitad o de cualquiera otra proporción."

"Sócrates.- Entonces practicaremos la astronomía de mismo modo que la geometría, valiéndonos de problemas sin detenernos en lo que pasa por el cielo, si queremos hacernos verdaderos astrónomos y convertir en útil lo que hay por naturaleza de inteligente en el alma, y que antes era inútil." (258)
Glaucón solicita más ciencias a enumerar y Sócrates responde con otra, que al igual que la astronomía se ocupa del movimiento; se trata de la armonía:

No se trata de "esas buenas gentes que no paran de dar guerra a las cuerdas y las torturan, retorciéndolas con las clavijas"
"...sino de aquellos a quienes nos hemos propuesto interrogar sobre la armonía (se trata de los pitagóricos) O sea de los que hacen lo mismo que los que se dedican a la astronomía; buscan los números en los acordes que percibe el oído, pero no llegan a ver en estos acordes un medio de descubrir cuáles números son armónicos y cuáles no, y porque lo son unos y los otros no. (...) es un estudio útil para la investigación de lo bello y de lo bueno; y es inútil si se lleva a cabo con otras miras." (259)

Temas tratados:

- El gobierno de los hombres:

- Educación de las mejores naturalezas

- Materias de enseñanza: geometría, cálculo, astronomía, física.

- Meta de la enseñanza

Otros personajes del diálogo: 

Además de los citados: 

Palamedes: personaje que figura en muchas tragedias griegas y que formó parte de la expedición de Agamenón contra Troya. Según los grandes autores de estas tragedias, Palamedes inventó la aritmética y le atribuyen los méritos que Platón le discute con ironía.

Agamenón: Rey de Micenas o de Argos, hijo de Atreo y hermano de Menelao. Tras matar a Tántalo casó con su viuda Clitemnestra y tuvo, según Sófocles, cinco hijos: Ifigenia, Electra, Ifianasa, Crisótemis y Orestes. Menelao casó con una hermana de Clitemnestra, Helena, quien tras ser raptada por Paris ocasiona el enfrentamiento entre aqueos y troyanos, ostentando Agamenón el mando supremo del ejército atacante, y cuyos pormenores nos son relatados por Homero en la Iliada.

Dédalo: Herrero y artífice mitológico (Atenea misma le había enseñado este arte) es encerrado por el rey Minos de Creta, junto con su hijo Ícaro en el laberinto. Pudo huir de él gracias a las alas que construyó con cera y plumas, mas Ícaro quiso subir tan alto que la cera se derritió y cayó al vacío. 

Nota: el contenido y la distribución de La República de Platón se encuentra en el apéndice: “Contexto social y de pensamiento de la República”.
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