<<Toda la moral de Europa tiene por fundamento la utilidad del rebaño.(...) Los aspectos fuertes del hombre actual son las causas del oscurecimiento pesimista: los mediocres son joviales, como el rebaño están faltos de muchos problemas y de conciencia moral. Para el oscurecimiento de los fuertes: Schopenhauer, Pascal.

NB. Cuanto más peligrosa le parece una cualidad al rebaño tanto más fundamentalmente es perseguida.>> (41) 

<<La satisfacción de la voluntad no es la causa del placer. Quiero combatir especialmente esta teoría superficial. La absurda falsa moneda psicológica de las cosas inmediatas...

Sino que la voluntad quiere avanzar y mantenerse dueña sobre lo que se pone en su camino. El sentimiento de placer reside precisamente en la insatisfacción de la voluntad, pues sin límites ni resistencias no se sacia suficientemente...

“El feliz”: ideal gregario.>>  (103)

<<La vida no es adaptación de las condiciones internas a las externas, sino voluntad de poder que desde dentro siempre de nuevo se somete e introduce en lo “exterior”>>(57)

<<Los sacerdotes son los comediantes de cualquier cosa sobrehumana, la cual tienen que hacer sensible, ya se trate de ideales, de Dioses o de salvadores: en eso estriba su profesión, a ello van destinados sus instintos.(...) Su astucia de comediantes tiene ante todo que alcanzar en ellos la buena conciencia, tan sólo con su ayuda podrán verdaderamente persuadir.>>(52)

<<(Sobre el actual nihilismo) Meditemos este pensamiento en su forma más terrible: la existencia tal como es: sin sentido y sin meta pero repitiéndose inevitablemente, sin final en la nada: “el eterno retorno”.

Esta es la forma más extrema del nihilismo: ¡la nada (el sinsentido) eterna!>> (46) 

<<Ponemos la palabra allí donde comienza nuestra ignorancia, donde no podemos ver más allá, por ejemplo: la palabra “yo”, la palabra “hacer”, la palabra “sufrir”, éstas son quizá las líeneas del horizonte de nuestro conocimiento, pero no “verdades”>> (40)

<<El carácter interpretativo de todo acontecer.

No hay ningún suceso en sí. Lo que acontece es un grupo de fenómenos seleccionados y resumidos por un ser interpretador.>>   (26)

<<Las palabras permanecen: ¿Los hombres creen que también sucede lo mismo con los conceptos designados!>> (26)

<<Si yo entiendo algo de este gran simbolista (Cristo), es que él tomó por realidades, por “verdades”, únicamente realidades interiores, - que concibió el resto, todo lo natural, lo temporal, espacial, histórico, únicamente como signo, como ocasión de parábolas.>> (64, Anti.)

<<Las palabras dichas al ladrón en la cruz contienen el evangelio entero: “Este ha sido en verdad un hombre divino, un “hijo de Dios””, dice el ladrón. “Si tú sientes eso –responde el Redentor-  entonces estás en el paraíso, entonces también tú eres un hijo de Dios...” No defenderse, no encolerizarse, no hacer responsable a nadie...Por el contrario, no oponer resistencia ni siquiera al malvado, - amarlo...>> (65 Ant.)
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