TÉRMINOS, ESQUEMAS Y EXPRESIONES CLAVE PARA LA COMPRENSIÓN DEL TEXTO DE PLATÓN
Arché (αρχή) Fundamento físico que se presenta como causa de lo que está constituido y principio de donde todo surge y a donde todo vuelve. Es el origen de la naturaleza o phýsis, el elemento constitutivo de toda cosa.
Cosmología 
Disciplina filosófica que estudia la naturaleza (φύση) phýsis, los fundamentos y causas de la génesis y cambios en el cosmos.

Escepticismo 
Actitud filosófica según la cual nada puede ser conocido y nada puede ser afirmado con seguridad ni rotundidad.

Esencia (ουσία) ousía Es lo que una cosa es, conjunto de rasgos por lo que una cosa es lo que es. Por tanto, es aquello que, si cambia, cambia la cosa. Para los presocráticos, la esencia es el (αρχή) arché; para Platón era la idea. Para Aristóteles es sinónimo de forma. 
Metafísica 
Disciplina filosófica que estudia el ser, sus fundamentos y más profundas causas. También es definida por Aristóteles como la disciplina filosófica que se ocupa del estudio de las substancias. 

Naturaleza (φύση) phýsis Aquel principio o fundamento que, en las cosas, hace que se muevan o estén en reposo por sí mismas. Se trata del fundamento material de los seres físicos. Lo natural se contrapone así a lo artificial. El ser natural es el que tiene en sí el principio de cambio o de quietud.

Ontología 
Disciplina metafísica que estudia lo que es. Se suele contraponer, por una parte, con la Teodicea, como estudio racional del ser supremo, y, por otra parte, con la Cosmología.

Opinión (doxa) Captación de lo cambiante a través de los sentidos. Por tanto, supone un nivel de conocimiento inferior al conocimiento racional que permite conocer la verdad. 

Realismo 
Actitud gnoseológica según la cual las cosas existen independientes del sujeto que las conoce, con sus propias leyes y características que el sujeto no inventa sino que descubre. El realismo puede ser ingenuo, según el cual las cosas son como las percibimos, o crítico, que distingue entre cualidades subjetivas y objetivas de las cosas.
Relativismo 
Actitud que afirma que la validez de una norma moral y, en general, de un producto cultural, depende de los criterios o gustos de una persona, sociedad, cultura o época en la que esa norma se da.
Verdad (αλήθεια) alétheia Desvelamiento del ser, hacerse patente o evidente algo (frente a lo que queda oculto u olvidado). Algo es verdadero, en este sentido, cuando se muestra y presenta como es en realidad. El ser que es debe ser bueno y bello. Toca al espíritu teórico definirlo y mostrarlo al resto de los mortales. Pero este espíritu prudente y meticuloso deberá, sobre todo, atender las exigencia de la verdad.
Ciencia (επιστήμη) episteme: Hay que salvar la distancia conceptual que nos separa, para entender que el término ciencia no se adecúa al conocimiento de lo verdadero y, por tanto de lo bueno-mundo de las ideas; La ciencia, a partir de Galileo significa algo muy distinto a lo que un griego podía entender por aquel saber que refleja lo real. Por ejemplo la verdad no se produce, ni se inventa, se desvela. Tampoco se matematiza ni se introduce en una matriz de cálculo. La ciencia verdaderamente, es saber qué son las cosas y, sobre todo, es saber conducir la vida, tanto la propia como la de la comunidad, la de la polis. Para ello es necesario conocer verdaderamente qué es aquello que la ordena (el bien, la justicia, la belleza). De ello se ocupará la dialéctica, la autentica ciencia que debe practicar el filósofo-gobernante.
La creencia (pistis) es propia del alma que se deja atrapar por lo que los sentidos le muestran. Frente a este modo insuficiente y engañoso de conocer está la episteme, auténtica ciencia de lo real.  

Esquema de relación ontología- epistemología

Esquema de relación conocimiento - objeto del conocimiento
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Techné (τεχνική). Conjunto de reglas para ordenar el ejercicio de una actividad determinada y que suponen el conocimiento de aquello de lo que se trata, ejemplo el marinero que conoce el arte (techné) de la navegación. Alguien que no sea marinero no podrá hablar con propiedad de la navegación, pues no poseerá el conocimiento interno a dicha actividad. Igual se puede decir de quien se las tiene que haber con la justicia, es decir con el gobierno justo de la polis.
Alma (ψυχή) psique. El hombre se compone dos partes una espiritual y otra corporal. La espiritual es el alma. Ahora bien, el alma es requerida por distintas exigencias del cuerpo y de los sentidos, por eso puede extraviarse y dejar de ser inmortal. Puede extraviarse por las exigencias de la concupiscencia, por el deseo de riqueza y placeres; puede, también, sentirse tentado por el honor y la gloria, es decir por las exigencias del alma irascible, el uso de la fuerza, de la cólera y de las decisiones determinantes deben estar al servicio de lo que aconseje la prudencia y no dejarse llevar por ese afán de honor y de gloria personal. La gloria y el honor son dignos sólo si están al servicio del bien de la república. Por último, el alma puede también dejarse embaucar por las más altas exigencias de la inteligencia y perderse en el mundo ideal sin hacer el camino inverso. El alma del filósofo ha de volver al fondo de la caverna para defender allí la verdad contemplada en ese mundo de las ideas. La sabiduría respondería a este ideal.
La virtud (αρετή) areté. La virtud es capacidad para ejercer una facultad en grado óptimo, tal como podríamos pensar de un virtuoso del violín. Exige un procedimiento y un orden riguroso en su ejercicio. La virtud más excelsa del alma, aquella que debe ser cultivada por el filósofo es la sabiduría. La sofía es propia de los dioses, por lo que al filósofo sólo le cabe aproximarse (mediante eros, amor) a ella. Ello implica no sólo una capacidad de raciocinio, sino una disciplina moral capaz de dejar a un lado los intereses reclamados por lo sensible. Sólo así podrá el filósofo cumplir su finalidad: conducir el Estado. Esta virtud es la propia del alma inteligible.
La virtud que orienta y conduce el alma irascible es el  valor, la andreia. Es la virtud propia de los guardianes auxiliares, de los soldados, quienes deben de manera enérgica hacer valer la razón de sus gobernantes, al igual que el alma debe hacer lo mismo frente a las pasiones e imponer enérgicamente el dictado de la razón. Por último, la  moderación, sofrosine  es la virtud  que consiste en poner freno al deseo del cuerpo que se manifiesta en el afán de riquezas de los productores, para satisfacer los placeres.

La Idea de Bien (η καλή ιδέα) es la clave de bóveda del edificio teórico de Platón. En ella participan todas las otras ideas y hacia ella se encamina el ejercicio de las virtudes del ciudadano y de la república, aporta inteligibilidad al objeto del conocimiento, es decir, a la idea. Es garantía de eticidad, es decir, de que aquello, que hacen los hombres desde un punto de vista moral, aporte el máximo bien y haga coincidir la finalidad del alma humana con la finalidad de la república. Pues, tanto el individuo como el Estado aspiran a participar en la idea de Bien. El primero mediante el ejercicio de la virtud, el segundo mediante la justicia. 
Esta idea de bien en sí se opone a otras que se presentan engañosamente como si fueran el bien. Así, el placer se presenta como finalidad de la ética hedonista y epicúrea.

Esto nos lleva a la noción de apariencias (φαινόμενο) en contraposición con el mundo verdadero de las ideas).

El alma humana al quedar impresionada por los sentidos y la realidad sensible, ve en esta realidad tan solo atisbos de la auténtica realidad ideal. Hay sin embargo una estratificación de lo que capta. Las ideas, la más alta y sublime realidad, los objetos matemáticos y por último los seres reales. En este sentido, los supuestos (υπόθεση) hipótesis son trazados materialmente para poder comprender lo que de inteligible tiene los objetos matemáticos. El saber filosófico toma a la propia matemática como escalón para acceder a la idea, pero la geometría toma estos supuestos como propios principios 
Otros conceptos relativos al texto de Platón:

Estado (polis), guardianes (son los gobernante que a veces les denomina de este modo para hacer hincapié en la misión de salvaguarda de la polis, no confundir con guardianes auxiliares que son los militares, cuya función es velar porque se cumplan los dictados de la razón de los gobernantes, para defender la polis), guardianes auxiliares, productores (artesanos, agricultores y comerciantes); justicia (díkaios), moderación (sofrosine), La verdad, (aletheia: desvelamiento. En oposición a lo que se manifiesta visible, la verdad se sustrae a los sentidos); la Belleza, [en relación con la auténtica armonía, solidaria del equilibrio de la justicia, atrae al alma hacia el bien, experimentando ésta el auténtico amor (a la belleza).  Relacionar con Eros como fuerza que atrae a lo semejante el alma bella  hacia la idea de belleza]. Sombras (skiá), Imágenes, creencia, conjetura, geometría, facultad dialéctica (dianoia), ignorancia (en Sócrates y en Platón aparece como ausencia total de conocimiento, en éste último la opinión se sitúa entre el saber y la ignorancia. Para Platón, en sentido estricto no existiría tal estado, pues el alma necesariamente, por haber vivido antes en el mundo de las ideas, al menos dispondría de alguna huella que reflejada en lo sensible le recordara –aunque fuera en mínima parte- aquel conocimiento anterior), caverna (en el mito, la caverna representa el lugar en donde tiene lugar la vida del Estado. Hay un espacio iluminado por una luz de reflejo (fuego) que simula realidad y proyecta las sombras de “lo que es”; es el ámbito de los sofistas, el lugar donde el alma queda presa si atiende a las visiones que le muestra el teatro o las distintas artes del engaño. Otro espacio escarpado, arduo de subir conecta el fondo de la caverna con el exterior iluminado por el sol (auténtico vástago del Bien); es el espacio ocupado por aquellos que intentan ascender al verdadero conocimiento de la Justicia y del Bien, para poder descender luego y “conducir” a quienes, perdidos, vagan en las sombras. Es el habitat de los filósofos que deberán conducir hacia la luz a los ciudadanos para que comprendan cuál es su puesto y función en la polis.)   
Expresiones: 
1.) “El artesano” (a veces aparece esta expresión en sustitución de el Demiurgo), 

2.) “multiplicidad”(es un elemento que proviene de la mezcla que realizó el Demiurgo de lo mismo y lo Otro con el ser. La multiplicidad es propia del mundo sensible, frente a la unidad que proviene de lo inteligible, tal como lo concibiera Parménides), 3.) “unidad”. 4) “las opiniones sin ciencia son lamentables” (opiniones que no son rectas por no estar dirigidas por aquellos que se guían por la razón y conocen la verdad) 

5) “El sol ..como “vástago del Bien”. 6) “de él (del bien) les llega el existir y la esencia, aunque el Bien no sea esencia, sino algo que se eleva más allá de la esencia en cuanto a dignidad y potencia”; “(el Bien) la causa (αιτία) de todas las cosas buenas y bellas” (Hay que entender el sentido de causa en Platón, pues se trata de una causa eficiente, aunque también formal)  7) “es necesario tenerla a la vista (la idea de Bien) para poder obrar con sabiduría tanto en lo privado como en lo público”
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Esquema general de la filosofía de Platón
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Sugerencias a añadir:
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