10. NORMAS DE COMPORTAMIENTO EN AULA DE TECNOLOGÍA
ALUMNOS



El aula-taller, al igual que el aula, es un lugar de trabajo. COMPORTATE CON CORRECCiÓN.


Tanto la entrada como la salida del aula-taller se hará alineados en el pasillo, de forma ordenada, no debiendo en ningún caso agolparse en la puerta. 

Las clases terminarán entre 5 y 10 minutos antes de sonar el timbre para que todo el material, herramientas, mesas de trabajo y zonas comunes del aula-taller queden colocados y limpios para la clase siguiente. 

En ningún momento y bajo ningún concepto, durante las clases, los alumnos/as abandonarán el aula-taller, excepto por razones de fuerza mayor y siempre con la autorización del profesor. 

Durante las clases en el aula-taller ESTÁ PROHIBIDO COMER 

Cada equipo de trabajo estará compuesto por 3-4 alumnos/as que tendrán una mesa fija, asignada por el profesor, de la que serán totalmente responsables en su uso, mantenimiento y limpieza. Todos los componentes del equipo responderán de los posibles desperfectos o deterioros que provoquen. 

Los alumnos/as estarán sentados en su mesa de trabajo, en la que serán atendidos por el profesor en caso de consultas. Para las operaciones de trabajo y construcción podrán estar de pie mientras las realicen. Evitarán en todo momento agolpamientos y colas en las zonas de trabajo. Dejarán libres las zonas de paso. 

Para el uso y manejo de las herramientas y máquinas disponibles, se cumplirán en todo momento las indicaciones realizadas por el profesor. 

Aquellos alumnos/as que por mal uso, imprudencias, juegos, bromas o acciones malintencionadas provoquen desperfectos en las instalaciones, herramientas, máquinas o material del aula-taller, así como daños físicos o lesiones a terceros, serán sancionados según el régimen disciplinario del Centro, sin perjuicio de la obligación de reponer económicamente los daños causados. 

Las tomas de corriente de las mesas de trabajo no serán manejadas, conectadas o desconectadas por los alumnos bajo ningún concepto sin el conocimiento y autorización del profesor. 

Los alumnos/as observarán en todo momento las normas de seguridad e higiene que existan en el aula-taller y SIEMPRE ante cualquier duda de uso o funcionamiento preguntarán al profesor. 

Los residuos, restos de material y deshechos deberán ir a la papelera y nunca al desagüe del lavadero. 

Los alumnos/as deberán, en la medida de los posible, llevar vestimenta adecuada y el pelo lo más recogido posible a fin de evitan agarres, atrapes, enganches o roturas, así como posibles contactos eléctricos. 

El grupo de alumnos/as que se encuentre en el aula-taller será responsable de cualquier "PÉRDIDA O DESAPARICiÓN" de material, herramientas o máquinas y quedarán obligados a reponerlo económicamente. 
PROFESORES


El primero en entrar es el profesor y hace una comprobación visual de los paneles de herramientas, tanto del aula como del cuarto anexo para comprobar que no falta nada. en caso de incidencia se comunica al profesor  de la hora anterior la anomalía.


De la misma manera se procede con los ordenadores en especial con los ratones.


Los alumnos no pasan solos al almacén, en presencia del profesor se abre para que puedan sacar sus proyectos y una vez fuera la puerta queda cerrada hasta la hora de recoger, donde nuevamente con vigilancia del profesor se procede a guardarlos.


Las herramientas eléctricas por su especial peligrosidad quedan reservadas para aquellos alumnos que están capacitados para su uso, siempre con vigilancia del profesor que es el primer responsable de la seguridad en el aula.


Cuando se manejan los ordenadores hay que prestar atención con las páginas sexuales, xenófobas, violentas o de cualquier contenido contrario a los valores que se suponen deben ser norma en un centro de enseñanza.


Hay que velar por el buen uso del material contenido en el aula, mobiliario, herramientas etc.


Los alumnos no salen mientras todo el herramental no este colocado en su sitio, una vez que el profesor comprueba que todo esta correcto abrirá la puerta para la salida.


A última hora los taburetes deben quedar encima de las mesas para que las mujeres de la limpieza puedan hacerla con comodidad. Las ventanas, y las persianas quedarán cerradas, asimismo los ordenadores y  demás elementos audiovisuales quedarán apagados.

