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PROTOCOLO FALTAS DE ASISTENCIA 

DEL ALUMNADO 2024/25
1. Control de faltas y retrasos.

· El/la profesor/a debe pasar lista en Séneca, en su hora de clase. Si por cualquier razón plenamente justificada no pudiera, debe  realizar dicha acción a la mayor brevedad posible. 

· Jefatura de Estudios exporta periódicamente a la plataforma del centro las faltas de asistencia, y de esta forma, están a disposición de todos los equipos educativos para su consulta, que lo podrán controlar por Séneca o Gessiweb.
2. Justificación de faltas.

· Una vez que el alumno ha vuelto de su ausencia, tiene tres días como máximo para justificar la falta. Para ello dispone de la aplicación iPasen donde podrá justificar las faltas hora a hora o comunicar las faltas previamente. Para casos excepcionales tiene que cumplimentar dos copias del justificante en papel, que se recogerán en conserjería o se descargarán de la página web del centro , una para el tutor/a y otra para que todos los profesores implicados firmen en la parte posterior y se la quede el/la alumno/a

· El/la profesor/a que pone la falta , lo más brevemente posible, deberá justificar en Séneca o iSéneca la misma tan pronto reciba notificación de los padres/madres o tutores legales , cumpliendo las condiciones necesarias que marca el reglamento.

· El/la tutor/a supervisará que el proceso de justificación de las faltas se desarrolle correctamente justificando en Séneca, si fuera necesario, alguna que ocasionalmente se le pasara a un compañero/a, si está justificada correctamente por la familia. Revisando también que las faltas sean las correctas si el alumno/a ha faltado, por si  algún compañero/a se le hubiera pasado pasar lista en clase. Comunicando cualquier anomalía que detecte a Jefatura de Estudios.

· Las faltas por expulsión del alumnado se deben introducir en Séneca por parte del profesorado o tutor/a  como faltas justificadas, y no se tendrán en consideración para el cómputo de faltas.

3. Información a tutores y familias.

· El/la tutor/a debe llevar un control sistemático de la asistencia de su grupo, pudiendo utilizar para  ello la plataforma del centro.

· Jefatura de estudios informará periódicamente de faltas de asistencia.

· Los/as tutores/as deben comunicarse por teléfono con las familias cuando el alumno supere las 25 horas sin justificar o 50 h justificadas para pedir explicaciones y advertir de consecuencias futuras. Importante reseñar que, acorde a lo que se establece la normativa, si las 25 h sin justificar se producen en el mismo mes o el equivalente al 25% de días lectivos, se debe comunicar a Jefatura de Estudios para iniciar el proceso de derivación a Asuntos Sociales.
· Los/las tutores/as deben mandar  cartas de citación, solicitando reunión con las familias si el alumno supera las 50 horas de faltas injustificadas, para solicitar información de lo que está ocurriendo, informándole que a partir de 70 faltas se requerirá obligatoriamente que se adjunte justificante para justificarlas. Además se le avisará que si el alumno supera las 100 horas sin justificar correctamente se derivará a Asuntos Sociales.
4. Derivación a Asuntos Sociales.

· Jefatura de Estudios analiza el alumnado que se deben remitir a Asuntos Sociales. A su vez, cada tutor/a informará a Jefatura de Estudios de la situación de dicho alumnado.
· La Comisión de Convivencia aprueba el listado definitivo del alumnado que se remiten a Asuntos Sociales.

· Jefatura de Estudios realiza un informe, que se entrega a Asuntos sociales.

· Jefatura de Estudios informa a los tutores/as.

5. Pérdida de evaluación continua. ( Bachilleratos [bajo consulta a Inspección] y

Ciclos Formativos)

· El/la profesor/a de la asignatura llevará el control de asistencia del alumnado y será el responsable de comunicar a Jefatura de Estudios en el momento en que  las faltas injustificas superan el doble de la carga semanal de la materia más una, en los Ciclos Formativos computarán tanto faltas justificadas como injustificadas.

· Jefatura de Estudios, una vez comunicada por el profesor/a la perdida de evaluación continua,  analiza  y  aprueba el listado definitivo del alumnado que pierden el derecho a dicha evaluación.

· En el caso de que el número de faltas injustificadas exceda las 100 horas,  Jefatura de Estudios actuará de oficio,  perdiendo el alumno/a implicado/a el derecho a la evaluación continua en todas las materias del curso.

· Jefatura de Estudios genera las cartas informativas para las familias, que se remiten a secretaría para que se manden con acuse de recibo.

· Jefatura de Estudios informa a tutores/as  y  resto del profesorado.

