1. CONSEJOS PRÁCTICOS PARA REDACTAR

A raíz de un diagnóstico previo de la expresión escrita de nuestro alumnado en el que hemos detectado ciertas carencias en la calidad de la expresión escrita y en la cohesión textual de sus escritos hemos visto necesario consensuar una serie de consejos prácticos para tener en cuenta a la hora de acercarse a un texto con vistas a comentarlo. A continuación recogemos aquellos que nos han parecido de mayor utilidad para el alumnado: 

LA FORMA

a) Cada idea debe estar en un párrafo. Debes dividir el texto en tres párrafos como mínimo: introducción desarrollo y desenlace. Cada párrafo deberá tener un mínimo de 7 líneas y un máximo de 10 ó 12.

b) Antes de escribir un párrafo es necesario que el alumno/a haya realizado un borrador a especie de guión.

c) Atención máxima a las relaciones entre las frases, es importante que ninguna frase se quede aislada sin relación con la idea del párrafo.

d) Los márgenes y la sangría son muy importantes, respétalos.

e) Sencillez. La construcción de las frases debe ser sencilla y seguir el consejo clásico del lenguaje periodístico de la regla de las “W”: sujeto + verbo + complemento directo + c. indirecto + circunstanciales. Lee: “la niña de mi vecina envió un maravilloso ramo de flores a su madre al hospital ayer por la tarde.” Compáralo con éste: “Un maravilloso ramo de flores envió ayer por la tarde al hospital la niña de mi vecina a su madre.” A muchos esta forma de escribir le parece más “bonita” por ser más rara. Si se comienza por un complemento es muy posible que el texto se haga ininteligible.

EL VOCABULARIO Y EL LENGUAJE EMPLEADO

a) Escribir no es hablar; cuando se habla hay muchas cosas que no se dicen porque se expresan con gestos, muletillas, silencios, etc. Al escribir tienes que indicar todo, sin que quede nada suelto.

b) Si algo no te suena normal al escribirlo, dale otra forma para que te suene. Esto es lo que quiere decir “escribir con tus palabras” y que a veces se entiende como escribir como se habla.

c) Las muletillas que se usan al hablar no se deben escribir: bueno, es que, es cuando, pues, etc.

d) La ortografía es fundamental, la aparición de una falta produce un juicio negativo en el corrector y lo predispone a sobrevalorar las faltas.

e) Acostúmbrate a colocar las tildes, pero en caso de duda no las pongas. Una tilde mal colocada indica demasiado al corrector y lo predispone en contra del examinando. Lo mismo se puede decir para la ortografía.

f) Procura usar en un escrito de una cara al menos siete conectores de la lista que tienes.

g) Redacta siempre en tercera persona del singular, incluso para dar tu opinión: Ante lo expuesto, se puede considerar que…

h) No escribas el relativo el cual, la cual, queda artificial.

i) Procura usar palabras nuevas que hayas aprendido, pero procura estar seguro de su significado.

LA EXPRESIÓN

a) Relee el escrito como si fueras otra persona. No pienses lo que querías decir, sólo están las palabras escritas. Sé objetivo a la hora de realizar la autocorrección.

b) Cuando hagas los ejercicios en casa, asegúrate de corregirte SIEMPRE algo de lo que habías escrito en cuanto a la forma de expresión.

c) Cuando leas, observa con qué claridad está expresado.

d) Humildad, sé humilde cuando te corrija el profesor/a o un compañero/a. Si quieres defender tu expresión, jamás escribirás bien.

e) Escribe mucho, un diario es muy bueno para conocerte y para poner orden en tu vida que se reflejará en tu escritura con total seguridad.

f) Piensa siempre en el lector/a, sé amable con él/ella y explícale detenidamente las ideas para que las vea desde tu punto de vista, pero tampoco se las repitas porque no es tonto/a.

g) Sé valiente, pero no temerario/a. Siente que tu palabra es importante y que merece la pena ser escrita y trabajada como un diamante en bruto.

h) Es conveniente que el alumnado se corrija entre sí: ortografía, repetición de palabras, agramaticalidad, frases farragosas, anacolutos, etc. Esta actividad hace que el alumnado preste más atención cuando elabora su texto porque va a ser juzgado por un igual y que el corrector, al ver la falta ajena, tome más conciencia.

2. NOCIONES DE GRAMÁTICA Y ORTOGRAFÍA

A continuación recogemos algunas normas que no hay que olvidar a la hora de realizar una buena redacción.

	Concordancia
	Tiempos y modos verbales

	Nombres propios
	Mayúsculas

	Extranjerismos
	Tildes

	Signos de puntuación: punto, coma, punto y coma, dos puntos, puntos suspensivos, paréntesis, comillas, guión, interrogación, exclamación, etc.


	Reglas de ortografía de la h, b-v, j-g, x-s, ll-y.


3. PALABRAS Y EXPRESIONES QUE SE DEBEN EVITAR

A raíz de la evaluación previa de la expresión escrita de nuestro alumnado hemos detectado ciertos usos del lenguaje que se deben evitar en la elaboración de un comentario de texto con el fin de erradicar el lenguaje coloquial e informal en el mismo. Los puntos más importantes recogidos en estas sesiones de diagnóstico han sido las siguientes: 

· Evitar las faltas de ortografía

· Evitar el uso de expresiones como: 

· A ver, vaya hecho, ha habido, como ya he dicho antes (no lo había dicho).

· Bueno, pues ya que, es cuando, mayormente

· Repetir el verbo

· Reiteración de sinónimos. Ejemplo “ese pedazo de fragmento” “el ejercito militar”

· Abusar del etc. Es necesario citar por lo menos tres elementos o ejemplos antes del etc.

· Citar el número de apartados y no explicarlos. Por ejemplo “Esto tiene tres características: la primera consiste en..., la segunda consiste en... y fin.

· Evitar el dialogo con el corrector.

· La opinión personal de los contenidos debe expresarse sólo en el comentario crítico.

4. CONECTORES TEXTUALES

Un factor esencial para la realización de un texto, además de la adecuación y coherencia, es la unión entre las partes del texto realizada por mecanismos lingüísticos. La cohesión facilita la coherencia del texto y constituye una guía para el lector a través de las sucesivas secuencias y párrafos. Los instrumentos más importantes son los conectores textuales. Su papel va más allá de lo puramente gramatical para convertirse en instrumentos organizadores del discurso. El uso de estos elementos es muy importante para ordenar convenientemente la información y establecer la relación entre las partes del discurso. Sirven al lector como señales a lo largo del texto, y el empleo  adecuado de estos organizadores contribuye de forma esencial a la claridad y comprensión. 

A continuación presentamos dos listados de conectores textuales que han sido repartidos por el alumnado con el fin de ejercitar su uso y ponerlo en práctica de forma autónoma. 

LISTADO DE CONECTORES TEXTUALES I
Aditivos. Expresan suma de ideas: y, además, también, asimismo, por añadidura, igualmente, es más, más aún, incluso, hasta.

Opositivos. Expresan diferentes relaciones de contraste entre enunciados: con todo, a pesar de todo, aun así, ahora bien, de cualquier modo, al mismo tiempo, pero, sin embargo, no obstante, en cierto modo, en cierta medida, hasta cierto punto, si bien, por otra parte, por el contrario, en cambio.

Causativos-Consecutivos. Expresan relaciones de causa o consecuencia entre los enunciados: por tanto, por consiguiente, de ahí que, en consecuencia, así pues,  por consiguiente, por lo tanto, por eso, por lo que sigue, por esta razón, entonces, de manera que, porque, pues, puesto que.

Comparativos. Subrayan algún tipo de semejanza entre los enunciados: Del mismo modo, igualmente, análogamente, de modo similar.

Reformulativos. Indican que un enunciado posterior reproduce total o parcialmente, bajo otra forma, lo expresado en uno o más enunciados anteriores: es decir, o sea, esto es, a saber, en otras palabras, en resumen, en resumidas cuentas, en suma, total, en una palabra, en otras palabras, dicho de otro modo, en breve, en síntesis, por ejemplo, así, así como, por ejemplo, particularmente,  específicamente, para ilustrar, mejor dicho, o sea.

Ordenadores. Señalan las diferentes partes del texto.

Comienzo de discurso: ante todo, para comenzar, primeramente.

Cierre de discurso: en fin, por último, en suma, finalmente, por último, terminando, para resumir.

Transición: por otro lado, por otra parte, en otro orden de cosas, a continuación, acto seguido, después. 

Temporales: después (de), luego, desde (que), desde (entonces), a partir de.... antes de, antes que, hasta que, en cuanto, al principio, en el comienzo, a continuación, inmediatamente, temporalmente, actualmente, finalmente, por último, cuando.

Espaciales: al lado, arriba, abajo, a la izquierda, en el medio, en el fondo

LISTADO DE CONECTORES TEXTUALES II
PARA EMPEZAR UN TEMA: El objetivo principal de...; Nos proponemos exponer...; El tema que vamos a tratar...; Este texto trata de...; Ante todo...; Para comenzar…; Primeramente…
PARA CAMBIAR DE TEMA: Con respecto a....; Por lo que se refiere a…; Acerca de...; Otro punto es...; En cuanto a...; Sobre…; El siguiente punto trata de...; En relación con…

PARA MARCAR UN ORDEN Y DISTINGUIR: En primer lugar...; En segundo lugar...; Primeramente...; A continuación...; Ante todo...; Por una parte...; Al final...; Ahora bien...; Así mismo...; En cambio...; Al mismo tiempo…. Además…; Por otra parte...; En último término...; Por otro lado...; No obstante...; Sin embargo...; A pesar de todo…; Aun así…; Ahora bien…; De cualquier modo…

PARA CONTINUAR SOBRE EL MISMO PUNTO: Además..., A continuación..., Así mismo...; Es decir...; En otras palabras...; Esto es…; Dicho de otro modo…; Después...; Luego…; Así pues...; Hay que hacer notar...; O sea...; En efecto...

PARA DETALLAR: Por ejemplo...; En el caso de...; A saber...; Por añadidura…; Es más…; En particular...; Como, por ejemplo...; Así…; Además…; Asimismo…; Más aún…

PARA RESUMIR: En resumen...; Resumiendo...; En conjunto...; En resumidas cuentas…; En suma….; En una palabra…; Brevemente...; En pocas palabras...; Recapitulando…; En síntesis…
PARA ACABAR: En conclusión...; Así pues...; Finalmente...; Por último…; Para finalizar...; Para concluir...; En definitiva...; En fin…; En suma…
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